KEDAAAIO 1
HAEKTPONIA KAl AEIMOI

A. Zrowxeia dewpiag

e Ta xipa vno-arokd coparida eivar Ta nAsktpdvia, @ RPETOHVIA KAl TG
verpévia.  Ta 8o tedeutaia anotedotv tov mupriva, yipw and Ttov onoio
nepotpépovtal ta nisktpdvia. O aptdpde Toug guuninTet pe tov atopikd apidpd
Z tou atoixeiou, nov Sivel kat tn ggpd Tou oTov neplodikd nivara. Ta nAsktpdwvia
autd, drwg ken kdde kivolptevo caparido pe opunt p, unopoiv va avnosroixndolv
e va kopa pe prikog koparog A {pAdKupa), dote

A=h/p

kan n 8éon Toug npoodiopiletan pe AV apxh tng aBeBarérnrag

AP -A =h

¢ Ta nAektpdvia xatavépovrar otig Stdpopeg evepyeraxéc otddueg (nAexTpovikh
Sopn} avdioya pe toug téooepig KBavtikobg aptdpoig, tov xipo {n) Tov
adipoudiakd (l), 1o payvnniké (m) kan to spin (mg). Zmv katavopri 1oxver n
anayopevtikn apxh trov Pauli, SnAadr 8ev pnopei dvo nAexktpdvia va €xouvv
dhouc toue wkBavnikovg idovg. H tedsvraia otddun nepidxer ra nAexrpdvia
o8évoug. Hevépyaia plag' otddung (o eVhoobrannpog  E = -13.6 (Z?'/ nz)
e Agopofi sivai o1 "tpérior” pe Toug onoiovg ta dropa cuvdgovral petadl Toug yia
va oxnparicovy Ta udpa xar ta Sidgpopa viikd. Tvovrar pe ™ Borideia rwv
nAektpoviy oBivoug kal ocpai?\ovrcn oty taon Snpouvpyiag svotadaig
niektpovikig Soprig, SnAadn T peiwon g Suvamknig EVEpyElag Tov CUOTARATOG.
Kupiétepor sivar o 1ovrikde N ereponoMkég (petragopd niextpoviwv), o
OHOtOTIOAIKGE (poipaona. nAexkTpoviev) kat o peTaAMKég (xowd Ta niektpdvia
oBévoug SAwv Tev arduwv, nou peTanndoiv og nAEKTpEVIA ayeyipdTnrac).

H 100pponia emruyxdveral pe v adAndeniSpaon pag apxiknig eAKTIKAG
Svvapng (Coulomb) petaZi avépowy @opticv Kal iag anwotkig Stvaung peragl
duolev popTiey, étav ot Sto "povddeg” nAnowdfovv. Zn 8fon wopponiag g
éxoupe To AdyioTo Tne Suvapikng evépyaag. H avadvtikn ékgpaon sivar yia tnv
rEpinTwon Tou wvnikol Seopol
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SO £, N nAeKTpIkA Saneparétnta Tou kevol kat nB otadepé nov eZaprdvTat

anéd 1o vAKS. E1nv nepintwan opoionoAkol deopot sivan

Ve — (m¢n)

r
énou A oradepd. TToANA Kepapikd kar npayeyikd vAKd €xouvv pikté deopd. To

nocoatd Tov opotonoAkol Seapol Siverar téTe ano T axéon

%= e 25 100
énov AE n Siagopd e nAekipapvnmikdtnrac.
e H eZiowon nov xpnoiyonoigiral yia Tn oUpNEppopd twv niektpovioy obévoug
givai n efiowon tov Schradinger (aveZdptnin and o xpévo}

—%VZ +V(r) W(r)=E¥(r)

6riov V(1) 1o neprodiké Suvapikd nov avantdoosr petagl twv atopey kat E o
emraxtvev Suvapiko.

O1 8vo Baowkoi Tponol HeAéTNG Twv niekTpoviny adévoue Twv peTdAiwv

eivan To MpdTULNO TOU EAEHOEPOY NAsKTpOviov ka1 n Dewpia Twv EvEpyEIAKGOV
TAIVIOV.
» H evépyera Fermi Ef xapaxmpifel v avspvsmkﬁ o1ddun (otédun Fermi)
népav g onoiagc n mdavétnia va Bpodpe nisktpdvio sivar pndeviki (yia
Seppokpacia 0 K). H evépyeia auth eivar n aktiva g ogaipag Fermi (yia
£AetBepo nAekTpdvio) péoa oy onoia Bpiokovtal 6Aa Ta nAekTpdwnia cBévoug
gvdg petdAdou kal .woltal npog
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enov k2 =(k?+k2+k?)
o To £lpog TV EVEPYEIAKGY XAoPATOV nov napovoidfetal petall g tawviag
o8évoug Kal ¢ Tawiag ayeymudtnrag £vog uAwkal . eivan uneiduvo yia v

ayoylypétta 1wy udikév, “EAdeyn xdoparog (péradda) onpaivel kadn
QYOYIHOTNTE, PIKPS XAoua onpaivel pikpr ayoyipémra (nmaymyoei) ko tédog
jeyaAo XGopa Onpaivel KaKA ayeyipétnTa (LoveTég).



B. Aoxhoeig

1. Avn xivnmiki evépyela evédg niektpoviov og gva péraddo sivan b eV, va

vnoAoyiotei pe Tl prikoug kUparog aktivoBoAia avtiotoixei.

AYEH:

Zingpwva pe ™ Sewpia Tou vAokbparog, Tov de Broglie, dva xivoliuevo
cwparidio pe oppn p iooduvapei pe aktuvoBodia prikoug KipaTog
A=h/p {1)

To pétpo g oppnig Kal n KvnTikn evepyeia ivat :

p=mv

12

= p=(2mE, ) @

E =—mu?

K
2
H zvépyzia 1 eV sivay, we yvwotdy, n evépyeia evdg niextpoviov nov enrraxvverat
and Sagpopa Suvapkon evég Volt. Andadi and m oxéon

E .=q,-V
£xouuE

1eV=(1.6x10"")x1=16x10"7J

Enopévac, avrikadotdvrag v (2) omv (1), npokinrer :

h o 6.63x107#
(2mE)"  2x(911x10")x{5x1.6x107

A= )]J'Z:

—0549%10"°m=5.49 A

AnAadni, pe kaAn npoogyyion, leVz1ll A

2.  Avoyxictov dzouot C-N givan 5x10-19 d, 1l axmivoBodia xpeiaderat yia va

Tov "ondo”;
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AYZH:

H evépyeia ng axtvoBoriag {pwidvio) nov mpénet va "npocBaner” to

Seops kat To avrioro o pK. Slvovrarand Tig:

E=hv he
L 1
v=(‘./ﬂ}:>FI E )

SnAadni:
(6.63x107%*)x(3x10%)

— =398x107"m=3980 A

3. H svépyeia tou {opotonofikon) Seopov C-C eivar 370 kd/mol Na

unoAoviorei To k. e aktvoBoAiag nov Tov Saond.

AYEH:
Eivar yvword 6m1 1 mole éxa 6x1023 4ropa {apiBpég Avogadro) kat
EMOMEVOC 6x1023 Seopoic. Ertopéveg n gvépyeia avd Seapd eivan
370000/6x1023 =61.7x10-20 J,
Enopévag téon npénet va gival kat n evépyeia tov gatoviov yia va Staondost 1o
Seond. Xpnowonowwvrag tn oxéon (1) tng nponyoUHevng doknong, £XOUHE

L _he_ (663x107)x(3x10%)
"E 617x107%

H vprit avti tou A Bpioketan oTnv nepioxn Tov gdoparog nov xapaxmpiletal g
"unepdng”. [Waurd 1o Adyo mAaotikd mnov nepiExouv Seopovg C-C

~0.32x10°m=3200A

ancouvtidevtal oo unemddeg (o,

4. Ti oxéMa pnopeite va kdvere eetalovrac tnv nAextpovikn Sopr Tev

oToteinv: ofuydvo, mupitio, KAMO Kal XaAKSG;

AYZIH:
OZvyo6vo : “Exei t 84on 8 grov neprodikd nivaxka. H nAexktpoviki tov Sopn givar
152,252 2p4
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